

Approvato nella seduta di Consiglio di Municipio 1 del 06/07/2021



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

VERBALE DELLA SEDUTA TELEMATICA DEL 27 MAGGIO 2021

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell'art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano e dell'art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite un invito del 24 maggio 2021 a partecipare secondo modalità a distanza, su specifica piattaforma TEAMS in uso dall'Amministrazione, si è riunito in seduta di prima convocazione dalle ore 19.33 alle ore 22.33 il giorno 27.05.2021, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente del Consiglio.
2. Comunicazioni del Presidente del Municipio.
3. Approvazione del verbale del Consiglio del 30 marzo 2021.
4. ODG Proposta di regolamento per lo svolgimento di "ecofeste" negli Istituti scolastici e nei parchi e giardini.
5. ODG Indicazioni per la posa di giochi inclusivi nelle aree giochi del Municipio1.
6. ODG Area verde Piazza Sant' Ambrogio.
7. ODG Proposta per l'istituzione del centro Milano Donna del Municipio1.
8. ODG Strumenti di applicazione e promozione del nuovo Regolamento per la qualità dell'aria in tema di fumo in spazi aperti.
9. **MOZIONE:** sostegno ai commercianti danneggiati sia dai cantieri M4 che dalla pandemia (Cons. Di Gennaro).

Ha presieduto il Presidente Dott. Andrea Manzitti, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela Generoso.

Sono presenti anche l'Assessore Abdu Mattia, il Direttore dell'Area Coordinamento e Municipio 1 Dott. Luigi Macchia.

Al 1° appello dei 31 Consiglieri assegnati sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Arrigoni, Benassati, Berni, Bonacorsi, Brugora, Canepa, Carta, Castelbarco, Di Gennaro, Fasulo, Giampà, Grossi, Jarach, Lamperti, Lanza, Manzitti, Manzoni, Marzotto, Mazzali, Pacini, Pedercini, Poli, Pozzi, Riva, Sitia, Ventura, Zazza.

Entrano successivamente i Consiglieri: Foschi (entra alle ore 19.51), Grandi (entra alle ore 20.04), Testori (entra alle ore 19.39).

Assente: Chaillet.

Il Presidente alle ore 19.33, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 27 Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Bonacorsi, Canepa, Carta. Alle ore 22.33 il Presidente ha sciolto la seduta.

Letto, confermato, sottoscritto.

IL SEGRETARIO

Dott.ssa Carmela Generoso

IL PRESIDENTE

Dott. Andrea Manzitti



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

Il Presidente Manzitti prima di avviare la seduta, invita l'aula ad un minuto di raccoglimento per le vittime della funivia del Mottarone e ad una preghiera per il piccolo Eitan, unico sopravvissuto e ancora in gravi condizioni.

Il Presidente comunica che sono presenti dei cittadini e dà la parola al signor Giacovelli, titolare di uno storico negozio di ottica, che interviene per rappresentare le problematiche di via Torino. Dopo aver fatto un excursus sulla storia della via e su come le attività commerciali presenti sono mutate negli anni, su come il diffondersi dell'e-commerce, favorito dalla pandemia, ha aggravato la crisi del settore, mette in evidenza che la via Torino è stata abbandonata dall'Amministrazione. Infatti sui marciapiedi sono presenti questuanti, ambulanti con furgoncini che somministrano cibi e bevande, furgoni che effettuano il carico -scarico in ogni ora del giorno e in più costantemente occupati da motorini, biciclette, monopattini. Inoltre i negozianti vengono spesso sanzionati mentre sulla via le regole non vengono rispettate. Fa richiesta di abbellire la via con alberi e il presidio della via. Insieme ai residenti hanno elaborato un progetto di riqualificazione per rendere la via più bella e invogliare così la gente ad andarci.

Prendono la parola i consiglieri Lanza e Testori per condividere quanto detto sulla situazione di via Torino. Anche se i marciapiedi sono stati allargati, non hanno favorito i pedoni in quanto occupati da furgoni, bici e monopattini. La situazione peggiora la sera quando i negozi sono chiusi tanto che via Torino sembra una via di 3°/4° ordine. Concordano sul fatto che i controlli non ci sono o sono carenti e che l'Amministrazione deve trovare un modo per intervenire. Tutte le vie devono essere rese vivibili e praticabili anche secondo Testori è difficile si possa inserire del verde in via Torino.

Il Consigliere Brugora interviene per comunicare che, avendo avviato dei momenti di ascolto dei residenti e dei commercianti ci sono margini di intervento per migliorare le condizioni della via. Informa che presenta una mozione sull'argomento nella quale sono indicati gli interventi (maggior controllo delle aree di sosta, collocazione dissuasori di sosta, aree di carico e scarico, interventi sull'illuminazione e dove è possibile creazione di verde pubblico). Chiede che questa mozione venga discussa in commissione.

I consiglieri Berni, Di Gennaro e Jarach ringraziano i cittadini e il consigliere Lanza e dichiarano di essere d'accordo con quanto detto dagli altri consiglieri e ribadiscono la necessità di più controlli, in quanto le regole ci sono già (vedi codice della Strada per le infrazioni di bici e parcheggio selvaggio) ma se non c'è chi le applica sono inutili. I negozianti non possono fare loro i poliziotti. Il consigliere Berni chiede che venga valorizzata anche piazza S. Alessandro.

La Consigliera Canepa a proposito dei cambiamenti di via Torino dichiara che dal punto di vista commerciale sono frutto dei cambiamenti globali. Le problematiche di via Torino comunque sono state già esaminate in Commissione e cercheranno di dare dei



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

suggerimenti all'Amministrazione. La situazione sicuramente si è complicata a seguito dell'ampliamento di alcune occupazioni temporanee di suolo pubblico dopo la pandemia e ciò crea ulteriori problemi in varie zone della città, compresa via Torino. Ci sono alcuni ambiti sui quali il Municipio può intervenire e altri invece che non fanno capo al Municipio. Sul tema delle OSAP ne discuteranno ancora in Commissione così come della mozione del consigliere Brugora.

Presidente Arrigoni: si ricollega a quanto detto da Canepa e conferma che se c'è un progetto approntato da residenti e commercianti è ben lieto di prenderlo in considerazione, anche per avere qualcosa di concreto su cui ragionare. Riguardo alla sosta sui marciapiede dichiara di essere favorevole alla proposta di toglierla, se c'è. Analoga situazione per le moto anche se occorre tener presente che quella della sosta nel centro della città è un serio problema, infatti mancano circa 6.000 posti moto regolari.

Per i monopattini, assimilati alle bici da una legge del 2020, il problema deriva da chi li guida e dal fatto che non avendo targa è difficile fare i controlli e sanzionarli. Via Torino comunque è sempre stata caratterizzata da un notevole ricambio di negozi dove al posto di quelli che chiudono ne aprono dei nuovi a differenza di via Mazzini dove invece hanno chiuso e basta. Se ci sono comunque delle soluzioni adatte a migliorare la pedonalità e l'attrattività dei luoghi è favorevole.

Interviene la signora Boselli in rappresentanza dei residenti della via che segnala la pericolosità dei marciapiedi per la presenza del carico e scarico e la necessità di avere del verde.

Art. 12 del Regolamento - Interventi Consiglieri

Consigliere Benassati denuncia la situazione di degrado delle vie limitrofe a via Torino e inoltre segnala quanto accaduto presso la Loggia dei Mercanti e precisamente la rissa tra giovani che ha reso necessario l'intervento della polizia. Ritene vergognoso che accadano cose del genere. Altri episodi simili, magari con meno persone, si stanno verificando in altre zone della città e chiede un maggior controllo. Segnala la situazione di piazza S. Alessandro, che sembra una discarica a cielo aperto, non tanto per i tavolini ma per la gente che bivacca e consuma sui gradini della chiesa e vorrebbe trovare una soluzione da fornire all'Amministrazione comunale.

Consigliere Testori: chiede perché l'area cani posizionata dietro l'Acquario non è stata ancora riaperta entro il termine che era stato indicato. Sembra che l'apertura dovrebbe avvenire a giugno anche se i lavori sembrano finiti. Molti cittadini affermano che manca l'autorizzazione dell'ATS e quindi vuol sapere se ciò è vero. Secondo punto riguarda la mancanza di fontanelle all'interno dell'area cani e perché non vengono collocate.

Consigliere Berni comunica di aver presentato agli uffici una mozione per l'intitolazione a Loris Fortuna della biblioteca di c.so di Porta Vigentina e ne dà lettura.



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

Consigliera Bonaccorsi comunica che i cittadini di via Borgogna sono stati avvisati solo due giorni prima dell'avvio dei lavori per realizzazione parcheggi che dureranno per due anni. I cittadini avrebbero gradito una comunicazione migliore da parte del Comune.

Altro problema riguarda un tratto di strada privata tra via Paolo da Cannobbio e Via Larga che è in disordine e quindi è oggetto di sosta e bivacco e quindi si chiede come si possa spingere i privati a riqualificare questo pezzo di strada. Ha ricevuto segnalazione sulla situazione di piazza S. Alessandro e si propone di mettere delle panchine per evitare il bivacco sui gradini della chiesa.

Consigliere Fasulo richiama una mozione della precedente consiliatura di intitolare uno spazio a Cesare Rubini, uno sportivo, unico italiano nella all fame degli sport acquatici e vorrebbe riproporlo per intitolargli la piscina di Fatebenesorelle, visto che sono passati già 10 anni dalla morte.

Lamenta la mancanza di comunicazione istituzionale sulle iniziative ad esempio vorrebbe sapere come è stata organizzata la cerimonia delle pietre di inciampo e come è stata fatta circolare l'informazione. Anche per l'inaugurazione della Loggia dei Mercanti non hanno ricevuto inviti per partecipare e non gli sembra ci fosse una rappresentanza del Municipio 1. In particolare per questo luogo il Municipio non è stato coinvolto nella progettazione della riqualificazione, su come organizzare lo spazio e ritiene che quanto sta avvenendo è la dimostrazione del fallimento dell'intervento di riqualificazione. Ritiene quindi necessario avviare una discussione sulla riqualificazione di tale spazio.

Consigliera Castelbarco apprezza l'intervento del consigliere Fasulo. Lei ha già denunciato la situazione di degrado in quanto c'erano tanti ragazzi, non a conoscenza dell'importanza del luogo, che mangiavano lasciando a terra i rifiuti. Fa notare che gran parte della loggia è occupata dagli ombrelloni di Mac Donalds e non capisce come la Soprintendenza l'abbia potuto consentire. Comunque dopo la sua denuncia la polizia è intervenuta.

Consigliere Di Gennaro chiede del Consiglio Straordinario avente ad oggetto la situazione delle vibrazioni della metro 1 in via Boccaccio è di nuovo difficile, come affermato dai residenti. Vorrebbe quindi fare la seduta con i tecnici del comune e di ATM e di MM. Vorrebbe poi capire se, visto che il consiglio comunale da giugno si riunirà in presenza, anche per il Municipio 1 c'è questa possibilità e qual'è l'orientamento del Presidente al riguardo.

Consigliere Lanza sottolinea il degrado presente nella piazza S. Alessandro e in particolare sulle scale barocche della chiesa soprattutto dopo che ha aperto una foccacceria. Inoltre sulla piazza sono stati installati dei dehors che rendono difficoltoso anche il passaggio e vorrebbe sapere se questi dehors sono stati autorizzati e da chi.

Consigliera Grossi risponde parzialmente al consigliere Testori sulla chiusura dell'area cani dell'Acquario, gestita dall'associazione Area cani Sempione. Sui ritardi in questo momento non è in grado di dare risposte precise ma se le procurerà e le trasmetterà. Per i e fontanelle non possono essere poste all'interno per motivi igienici, comunque è già stato



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

chiesto di collocare queste fontanelle nelle vicinanze delle aree cani e per quella dell'acquario hanno insistito per farla collocare (odg 3 luglio 2018).

Assessore Abdu interviene su piazza S. Alessandro dove da circa 10 anni si è cercato di organizzare iniziative o mercatini, ma non vi è stata adesione da parte degli operatori. Inoltre essere chiari nel senso che o si sostengono i commercianti oppure no. Trattandosi di uno spazio pubblico in base alla delibera comunale, approvata da tutto il Consiglio, i relativi spazi vengono assegnati e secondo lui se ci si siede anche sui gradini delle chiese non c'è nulla di male l'importante è rispettare il decoro dello spazio.

Per quanto riguarda via Torino, vista la presenza del tram, non può essere pedonalizzata, ma il commercio è vivo.

Sulla cerimonia delle pietre d'inciampo fa presente che si è svolta in periodo di pandemia e quindi a rappresentare il Municipio c'era solo il Presidente. Poi per gli spazi pubblici ritiene, anche come urbanista, che gli spazi pubblici devono essere vissuti. Naturalmente le risse o gli ubriachi che danneggiano sono un problema di ordine pubblico e la competenza non è del Municipio che invece è ben disponibile a considerare proposte risolutive del problema compresa la mozione del consigliere Brugora su via Torino.

Assessore Foschi si dichiara d'accordo con l'assessore Abdu sul tema dell'uso dello spazio pubblico e su questo tutte le forze politiche devono cogliere quest'occasione e cercare di guidare l'uso delle piazze e simili. Su Loggia dei Mercanti aveva parlato con Arrigoni e Lamperti per far intervenire in Commissione i progettisti per illustrare il progetto di riqualificazione della Loggia, ma dopo non si è riusciti ad organizzare. Tuttavia si può riprendere il tema perché è fondamentale che il Municipio venga coinvolto.

Sull'intitolazione degli impianti sportivi erano state indicazioni, tramite informativa, nel giugno 2020 all'assessorato allo sport indicando di intitolare la struttura Playmore a Giacomo Colombo mentre il Mediolanum tennis a Sabrina Bulleri, Sull'intitolazione delle biblioteche, ringrazia il consigliere Berni per lo stimolo, ma le biblioteche rionali avendo una connotazione locale sono intitolate al quartiere cheli ospita, comunque si informerà su tale possibilità

Consigliera Castelbarco risponde all'assessore Abdu per affermare che gli spazi vengano occupati dai giovani, ma non è d'accordo sul fatto che gli stessi non vengano informati di cosa questi spazi rappresentano. Quindi occorre divulgare la conoscenza dei luoghi in modo che vengano rispettati. E' favorevole alla proposta sia del consigliere Berni che del consigliere Fasulo sull'intitolazione degli spazi.

Presidente Arrigoni sul problema delle vibrazioni non ha problemi a fare il consiglio straordinario, ma sta aspettando i dati dall'assessore Granelli. E' chiaro però che non è stata trovata una soluzione sufficiente per questi casi in quanto differenti da zona a zona. Ancora non ci si sono soluzioni inoltre le percezioni dei fenomeni sono diverse a seconda dei soggetti. Per quanto riguarda il problema dell'occupazione di spazi evidenzia che in Consiglio comunale ha permesso occupazioni temporanee in tutti gli spazi con emendamenti presentati dalle stesse forze politiche che adesso si lamentano in questa



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

sede. Su S. Alessandro ha chiesto la riduzione delle occupazioni che non è stata fatta e così la piazza è stata occupata. Nè si può vietare l'asporto dei panini. Purtroppo la situazione è difficile soprattutto per evitare i fenomeni di assembramento fra i ragazzi che si ritrovano attraverso i sociale e che sono difficilissimi da monitorare in quanto la polizia non riesce a prevenire e alla fine interviene dopo. Comunque se il comportamento non costituisce un reato è difficile intervenire.

Per via Paolo da Cannobio è un'area privata e la manutenzione spetta al privato e se c'è una situazione di pericolo l'Amministrazione può intervenire con ingiunzione e comunque verificherà.

Per via Borgogna fa presente che ci sono state 4 causa al TAR, se ne discute da tempo, si è deciso da tempo di realizzarlo e la situazione sicuramente è nota a chi abita lì.

Sulla proposta del consigliere Fasulo sull'intitolazione della piscina potrebbe essere adeguato il personaggio indicato.

Punto 1

Comunicazioni del Presidente del Consiglio

Il Presidente non ha comunicazioni.

Punto 2

Comunicazioni del Presidente del Municipio

Il Presidente non ha comunicazioni.

Punto3

Approvazione del verbale del Consiglio di Municipio del 30/03/2021.

Il verbale del 30/03/2021 viene approvato.

Punto 4

ODG Proposta di regolamento per lo svolgimento di "ecofeste" negli Istituti scolastici e nei parchi e giardini

L'Odg viene illustrato dal consigliere Sitia che si augura che le scuole possano tornare ad organizzare le feste nel rispetto dell'ambiente.

Dichiarazioni di voto: Testori a favore, Di Gennaro a favore

Si passa alla votazione dell'ODG, che riporta:

-presenti 28

-favorevoli 26

-contrari 1

-astenuti 1

L'ODG viene approvato.

Punto 5

ODG Indicazioni per la posa di giochi inclusivi nelle aree giochi del Municipio1

L'odg viene illustrato dal Presidente Grossi e mira a sollecitare l'Amministrazione di dotare ogni area di giochi inclusivi e a seguito del suggerimento del consigliere Jarach è stata



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

inserita anche la menzione dell'area giochi della casa circondariale di San Vittore perché è opportuno che venga riqualificata.

Dichiarazioni di voto: Testori a favore – Di Gennaro a favore

Si passa alla votazione dell'ODG, che riporta:

-presenti 28

-favorevoli 28

L'ODG viene approvato.

Punto 6.

ODG Area verde Piazza Sant' Ambrogio

L'odg viene illustrato dal Presidente Grossi. Riguarda piazza S. Ambrogio perché da quando è stata sistemata sono stati piantumati i cespugli di bosso, molto delicata, infestata da un lepidottero che attacca queste piante e non si riesce ad eliminare. Quindi viene chiesto che questi arbusti vengano sostituiti con altre resistenti e durevoli per evitare quanto accade. Inoltre si chiede che venga programmato un intervento complessivo di manutenzione degli arredi della piazza.

Dichiarazioni di voto: Di Gennaro si astiene, Bonaccorsi a favore, Testori a favore

Si passa alla votazione dell'ODG, che riporta:

-presenti 28

-favorevoli 24

-astenuti 4

L'ODG viene approvato.

Punto 7

ODG Proposta per l'istituzione del centro Milano Donna del Municipio1

Rinviato.

Punto 8

ODG Strumenti di applicazione e promozione del nuovo Regolamento per la qualità dell'aria in tema di fumo in spazi aperti.

Rinviato.

Punto 9

MOZIONE: sostegno ai commercianti danneggiati sia dai cantieri M4 che dalla pandemia (Cons. Di Gennaro).

Rinviato.

Alle ore 22:34 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta.

Il presente verbale è redatto ai sensi dell'art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano.

Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell'art. 22-1° comma lett. d) della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i.